

习近平在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上发表重要讲话强调

深入学习贯彻党的二十届三中全会精神 凝心聚力推动改革行稳致远

新华社北京10月29日电 省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班29日上午在中央党校(国家行政学院)开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话强调,要把学习贯彻党的二十届三中全会精神不断引向深入,引导全党全国人民坚定改革信心,更好凝心聚力推动改革行稳致远。

中共中央政治局常委李强主持开班式,中共中央政治局常委赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希,国家副主席韩正出席开班式。

习近平指出,党的十八届三中全会开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程,开创了我国改革开放新局面,具有划时代意义。新时代全面深化改革取得了重大实践成果、制度成果、理论成果,是我国改革开放历史进程中最壮丽的篇章之一,为全面建成小康社会、续写“两大奇迹”提供了强大动力和制度保障,也为新征程进一步全面深化改革提供了坚实基础和宝贵经验。

习近平强调,守正创新是进

一步全面深化改革必须牢牢把握、始终坚守的重大原则。我们的改革是有方向、有原则的。坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义、坚持人民民主专政,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,这些都是管根本、管方向、管长远的,体现党的性质和宗旨,符合我国国情,符合人民根本利益,任何时候任何情况下都不能有丝毫动摇。要坚持继续完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的改革总目标,始终朝着总目标指引的方向前进,该改的坚决改,不该改的不改。要顺应时代发展新趋势、实践发展新要求、人民群众新期待,突出经济体制改革这个重点,全面协调推进各方面改革,大力推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新,为中国式现代化提供强大动力和制度保障。

习近平指出,改革是一项系统工程,需要讲求科学方法,处理好方方面面的关系。要坚持改革和法治相统一,以改革之力完善法治,进一步深化法治领域改

革,不断完善中国特色社会主义法治体系;更好发挥法治在排除改革阻力、巩固改革成果中的积极作用,善于运用法治思维和法治方式推进改革,做到重大改革于法有据,平等保护全体公民和法人的合法权益。要坚持破和立的辩证统一,破立并举、先立后破,该立的积极主动立起来,该破的在立的基础上及时破,在破立统一中实现改革蹄疾步稳。要坚持改革和开放相统一,稳步扩大制度型开放,主动对接国际高标准经贸规则,深化外贸、外商投资和对外投资管理体制改革,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。要处理好部署和落实的关系,改革方案的设计必须把握客观规律,注重各项改革举措的协调配套,增强改革取向的一致性,建立健全责任明晰、链条完整、环环相扣的工作机制,强化跟踪问效,推动改革举措落实落细落到位。

习近平强调,领导干部特别是高级干部肩负着推进改革的重要职责。要增强政治责任感、历史使命感,以攻坚克难、迎难而上的政治勇气,直面矛盾问题不回避,铲除顽瘴痼疾不含糊,

应对风险挑战不退缩,奋力打开改革发展新天地。要善于运用科学的方法推进改革,系统布局、谋定而动。

习近平指出,广泛凝聚共识、充分调动一切积极因素,对顺利推进改革十分重要。要切实做好改革舆论引导工作,加强正面宣传,唱响主旋律、传递正能量。加强对全会《决定》提出的一些重大理论观点的研究和阐释,特别是加强面向基层和群众的宣传、解读,及时解疑释惑,回应社会关切,广泛凝聚共识,筑牢全党全社会共抓改革的思想基础、群众基础。引导干部、群众增强大局意识,正确对待改革中的利益关系调整和个人利害得失。

习近平最后强调,各地区各部门要认真贯彻中央政治局会议确定的一系列重大举措,把各项存量政策和增量政策落实到位,打好组合拳,切实抓好后两个月的各项工作,努力实现全年经济社会发展目标任务。

李强在主持开班式时指出,习近平总书记的重要讲话立意高远、思想深邃、论述精辟,内涵丰富,具有很强的政治性、理论性、针对性、指导性,对于全党特

别是高级干部全面准确理解党的二十届三中全会精神,深刻把握进一步全面深化改革的指导思想和总体目标、重大原则,科学方法,坚定改革信心,把准改革方向,强化改革责任,汇聚改革合力,推动各项改革举措精准落地见效,具有十分重要的意义。要带着使命学、带着责任学、带着问题学,深刻理解把握总书记重要讲话的丰富内涵、精髓要义和实践要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,切实把思想和行动统一到总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来,创造性地抓好改革任务落实。

中共中央政治局委员,中央书记处书记,全国人大常委会委员,国务委员,最高人民法院院长,全国政协副主席以及中央军委委员出席开班式。

各省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门、有关人民团体,中央管理的金融机构、企业、高校,解放军各单位和武警部队主要负责同志参加研讨班。各民主党派中央、全国工商联及有关方面负责同志列席开班式。

山东全面提高海洋资源利用效率,海洋产业绿色转型取得积极成效

“绿色引擎”释放“蓝色潜能”



大众日报记者 于新悦 张文婷

超市、酒吧、健身房、游戏室等一应俱全,客房宽敞明亮,甲板上可观海景……高端客滚船就像漂浮在海上的“星级酒店”,受到越来越多游客的青睐。

近日,记者来到招商局金陵船舶(威海)有限公司(下称“威海金陵”)采访时,一艘新型高端客滚船正在建造。“这是目前公司研制的第三代甲基燃料电池混动高端客滚船,预计明年上半年交付给欧洲客户。”威海金陵总工程师欧书博介绍。

据了解,如果发动机使用绿色甲醇燃料,可以比燃烧柴油减少90%以上的碳排放,并且减少60%的氮氧化物和99%的硫氧化物排放。“这艘客滚船采用双燃料发动机,既可使用甲醇燃料,也可使用柴油燃料,同时配备电池推进和岸电系统,以及先进的船舶自动化系统和操纵系统,可满足日益严格的海洋环境和港口航道要求。”欧书博表示。

作为威海市船舶与海工装备产业链重点企业,威海金陵已实现压载水处理系统、动力电池等11项关键设备国产化,带动大批本土配套企业。“目前我们客滚船的交付量和手持订单量均处于全球细分市场首位,订单已经排到了2028年。”欧书博说,“去年,我们的产值接近40亿元,今年预计接近50亿元,近三年来产值每年按照10亿—15亿元的份额递增。”近年来,我省各地将绿色低碳理念融入海洋经济发展方式,在绿色发展港口航运与船舶制造、可持续发展海洋渔业、科学开发利用海洋清洁能源等方面取得积极成效。

“一屏统揽,数据可视化,我们的环保工作有了‘智慧大脑’。”近日,山东港口日照港大宗干散货智慧绿色作业区智慧环保管控平台上线,不仅集成了对粉尘、氮氧化物、水质、噪音等环保要素的数据监测功能,还可远程操控抑尘装置,实现作业全流程抑尘。一旦出现异常,平台立即发送警报,让问题无处遁形。

“我们针对大型干散货港口全过程自动作业难度大、露天作业绿色治理要求高的特点,按照‘作业过程智慧调度系统构建—

智能化装备研发—减污降碳—综合示范’的总体思路,开展关键技术研究,构建现代化干散货港口高效绿色智能化运维体系与技术规范。”日照港技术创新中心科技研发部副经理牟宗涛说。

在山东,引领海洋产业追绿,“解法”还有很多。

走进位于烟台市莱山区的中集零碳智造产业园,项目建设如火如荼。依托中集来福士现有的海洋重工产业资源,这个产业园集聚核心技术、新兴产业、上中下游配套资源等要素,瞄准浮动或潜水式钻探平台配套、船舶电子、海上新能源装备等领域,加速推动海洋工业装备制造产业技术革新,打造北方产业链条最全的海洋工程装备制造产业集群。

山钢集团日照公司持续推进生产工艺绿色化、节能降耗低碳化、环保排放超低化、固体废物资源化,把对环境的影响降到最低。让钢厂更好地融入城市,日照钢铁精品基地被打升级为全省钢铁行业第一家3A级景区,景区集绿色生产、科普教育、研学旅行、实地体验、休闲娱乐等于一体,吸引了众多市民前来打卡,“观生态海岸、喝日照绿茶、游城市钢厂”成为日照市的独特标识。

闫聪 济南报道

10月29日,山东省政府新闻办举行新闻发布会,介绍山东省属企业前三季度经济运行情况。记者从发布会上获悉,根据国务院国资委2024年9月地方监管企业财务快报,在全国32个省级国资委(含新疆生产建设兵团)监管企业中,不包括直辖市,山东省属企业营业总收入、资产总额、所有者权益均居全国第一位;利润总额、净利润均居第2位,继续保持领先地位。

从经营质效看,截至9月末,省国资委履行出资人职责的29户省属企业资产总额51932.7亿元,同比增长6.8%,呈现稳中有进态势。前三季度,省属企业实现营业收入18197.2亿元,同比增长4.3%;利润总额729.4亿元,有11户企业利润增速超过10%。

省属企业中,骨干企业带动作用明显。前三季度,山东重工、山东能源、山东高速、山东港口、华鲁集团、山东黄金等6家企业利润贡献较大,分别实现利润总额200.1亿元、164.5亿元、142.7亿元、87.9亿元、47.6亿元、41.6亿元。

出口业务方面,展示出较好的发展势头。前三季度,省属企业出口产品销售收入987.8亿元,同比增长26.2%,较营业收入增速高21.9个百分点。山东重工

出口收入达688亿元,6家企业出口收入增速超过20%,其中浪潮集团、山东能源同比增幅分别达到175.1%、151.5%。华鲁集团四大主导产品市场占有率稳居全国首位,二元酸全球占有率达到72%。山东高速中欧班列累计突破11000列,成为全省高水平对外开放新高地;新签海外市场项目2147个,合同额851.4亿元。山东海洋远洋控制运力突破1700万载重吨,稳居中国航运企业第三位和省级航运企业第一位。

重点项目方面有序推进。山东能源鲁西智慧制造园区基本建成,新泰电厂加快建设,渤中海上风电项目稳定运行。山东高速围绕年内“6通车、2开工、585.8亿元投资”任务大力推进,已完成年度投资计划的87.8%。山东铁投潍烟高铁本月已开通运营,济滨高铁、雄商高铁山东段等项目加速推进。山东港口开工重点项目78个,着力打造世界级专业化码头集群。

营收18197.2亿元,居全国首位

山东省属企业前三季度“成绩单”出炉